

特殊教育團體炮轟教局 拒落實改制模式欠諮詢

3/3-05
明報



【明報專訊】「三三四」（3年初中、3年高中、4年大學）學制改革未有清晰說明特殊教育的模式，12個關注特殊教育的團體昨日出席立法會特別會議，炮轟教統局拒絕向弱能學童落實「3年初中、3年高中」模式，全場家長集體舉手表示不滿局方欠缺諮詢。教統局副秘書長鄭文耀以「公務員好多工作做、尚待研究」為由，對落實「3加3」、定期會面的訴求，一概拒絕明確回覆，引來議員及出席家長不滿。

「公僕好多工作 尚待研究」

教統局於立法會會議上承諾「三三四」學制推行後，特殊學童可享6年中學教學，但不一定是「3年初中、3年高中

」模式。關注特殊教育學制家長聯席代表梁江慧瑩表示「好失望、遺憾」，擔心特殊學生6年中學不分初中、高中，會遭到次等待遇。學前弱能兒童家長會主席李劉潔麗批評，當局忽視家長意見，每次新政策出爐也令家長「人仰馬翻」，要求設立長遠諮詢機制。

面對家長、議員追問，鄭文耀則回應：「今日公務員很多工作做，要返去研究安排。」他拒絕落實會否定期會面，只重申特殊學童能力參差，又搬出「數學題」解釋「3加3一定等於6」，但拒回應會否向特殊學童推行「3加3」學制。其言論出席團體代表一同起哄，會議主席、社福界議員張超雄亦不耐煩地批評：「你真係好唔掂，連數字跟學制也分不開。」

另外，香港特殊學校議會主席梁民安說，教統局規定輕度弱能學校20人一班，盲人學校15人一班，較內地特殊學校人數還要多。鄭文耀於「小班教學」立場堅定，強調基於資源優次，未能減低特殊學校每班人數。

教統局副秘書長鄭文耀昨日出席立法會特殊教育特別會議時表示，「今日公務員好多工作做」，拒絕正面回應團體定期諮詢的訴求，引起全場哄動及批評。

（李曉雯攝）

新資助模式變相減撥款 校長指融合教育難生存

教育統籌局擬向取錄有特殊教育需要的學童的小學，引入新資助模式，逐步取代現有「小學加強輔導教學」和「融合教育」計劃，改為每名學生最多獲2萬元津貼。取錄18名特殊學童作融合教育的聖公會日修小學，在新模式下每年撥款減少10萬，該校校長兼支持融合教育協會委員林湘雲批評，新制對支持融合教育的學校欠公道，令融合教育無法生存。

邀不設融合教育小學參加

今年共有170所小學參加新資助模式先導計劃，共批出3500萬津貼。教統局首席督學張蔣玉珍說，新機制下讀寫困難、過度活躍、有嚴重專注問題的學生，經核實後均可獲撥款。教統局會在5月向全港小學推介新模式，計劃邀請現時不設加強輔導教學或融合教育的80所小學參加，預計來年津貼額約5000萬元

。她強調，新模式不為節省資源，現有加強輔導教學或融合教育的小學，資助亦維持不變。

指新制增彈性 津貼過低

林湘雲說，該校現時獲額外教師及教學助理各1名，每年涉款約40萬，照顧18名有特殊學習需要的學童。他認為新制可增加彈性，但每名學生1至2萬津貼過低：「[到時]18人只得18萬，一位教師也請不到，一人一萬計算方法不合理。」

教統局高級專責教育主任胡御珍表示，各類學習困難的學童所需要的支援不同，學校靈活拉上補下可聘請額外人手。

◎關注特殊教育學制家長聯席秘書梁江聲
批評，教統局將特殊學校剔除在「三三四」
學制以外，是將特殊學童邊緣化。



◎各團體代表紛紛舉手示意，指教統局就新學制對業
界諮詢不足，令前排三位教統局官員露出尷尬笑容。



◎本港逾萬名特殊學校的學生可能將被教統局
除在三三四學制以外。(資料圖片)



新學制 摒棄特殊兒童 擱置

政策倒退

不少殘障學童在公開試成績大放異彩，甚至成為狀元考入大學，表現與普通學生不相伯仲，但教育統籌局卻有意在二〇〇九年落實新學制時，將全港逾萬名特殊學校的學童，摒除在三三四學制以外，安置在另一套中學六年制中，由於資源及課程銜接均缺乏保障，立法會議員及特殊教育團體炮轟這做法違反平等教育原則，可能因歧視殘疾而觸發訴訟，教統局高層官員回應時竟大玩數字遊戲，指「三加三都係等於六」，引起在場人士嘩然。

現時全港有萬餘學生在特殊學校就讀，但教統局早前公布的三三四學制改革諮詢文件卻未有交代這批學生在新學制下的去向，教統局副秘書長鄭文耀昨在立法會一小組會議上表示，當局考慮讓有特殊教育需要的學童有機會接受六年中學教育，今年中推出第二輪學制改革諮詢文件將有獨立篇章交代。

他多次拒絕承諾該六年制教育是否等同主流中學的「三三制」(即三年初中和三年高中)，更指特殊學童需要各異，而且特殊學校的學生「無乜辦法讀到大學」，因此特殊學童的六年制與一般學童的三三四學制不會是對

等學制。但他其後又從字面上強行解釋，指特殊學校六年制與中學三三制，從數字計算上「三加三都係等於六」，兩者可視為等同。

課程內容不清晰

鄭的言論引起出席會議的各個特殊教育團體不滿及嘩然，關注特殊教育學制家長聯席秘書梁江聲指出，特殊教育六年制雖與「三三制」年數一樣，但內涵不同，她批評，六年制沒有初中及高中之分，未能獲得高中較多的資源，其次三三制與大學四年制有清晰銜接，但六年制卻難與主流教育接軌。

她又指，六年制的課程內容不清晰，當局又將特殊學校剔除在「三三四」學制以外，是將特殊學童邊緣化。

立法會議員李卓人批評，當局忽視特殊教育，以數字遊戲混淆視聽，「三加三係等於六，但係六年制唔等於三三制。」議員梁耀忠批評教統局「強姦」民意，根本無團體支持特殊學校六年制，卻向立法會匯報業界已達共識，他批評局方做法違背平等教育原則，可能抵觸殘疾歧視條例，要求當局諮詢平等機會委員會，以免將來落實時觸發訴訟。鄭文耀最終答允就新制諮詢平機會，同時考慮議員及各團體提出將特殊學童納入三三四學制的要求。



◎教統局副秘書長鄭文耀以「三加三等於六」解釋特殊學校六年制等同三三四新學制，惹來議員及團體批評。

特殊教育千瘡百孔

13宗罪

【本報訊】十二個特殊教育團體昨在立法會上揭發本港特殊教育政策千瘡百孔。

綜合有「十三宗罪」，較嚴重的包括特殊學校班級人數原來始於六十年代，即四十年前訂下後，當局從不檢討，令原需加強照顧的特殊學童反要在擠迫的大班上課。情況連發展中國家亦不如。此外，當局提供予特殊學童的學術性課程不足，有學童參加電腦課程需輪候九個月。

每班人數遠超內地

特殊學校議會主席梁民安指出，本港六十年代依英國制訂各特殊學校每班人數規限，沿用至今。以視障學童學校為例，目前每班十五名學生，但內地視障學校已減至每班八人，最多亦不超過十二人。

廣東省盲童學校、中華基督教會基道學校校長主任姚國強批評，該校在一棟六層校舍的其中三層上課，另外三層最顶层，但校方向該校局申請增加班額不獲批准，二百多名學生仍舊在擠迫校舍上課。另一間特殊學校，更曾要求學校校長騰出課室則遭拒絕。此外，該校捐款模式資助推廣部主任紅十字會學校發展主任，導致大學生，影響服務質量。

教育統籌局副秘書長鄧文耀回應時因不斷被各團體及旁聽的特殊學校教職員質疑，發自一度被打破。

蘋果

教統局被轟忽視殘障學生

【本報訊】十二個特殊教育組織及學校昨在立法會一個會議上，齊轟教育統籌局在籌劃高中三年課程，並無顧及智障和殘疾學生，而規定特殊教育每班人數為十五人，人數之多連發展中國家都不如。他們要求教統局今後定期與他們見面，但該局副秘書長鄧文耀「圖」竟說「公務員都好多工作做」，引來在場逾五十人一陣哄笑。

昨日出席的組織主要是家長團體，他們指出在現時的學制下，殘障學生完成初

中課程後，出落只有職業培訓。他們不滿建議中的高中學制改革，沒有提及該類學生在新體制下的升學問題。

稱政策有優先次序

該批組織代表要求教統局解釋，當局稱會向殘障學生提供六年中學教育，是否等同三年初中及三年高中。鄧文耀拒直接回應，又未清楚解釋問題所在，反而語意不清地說「三加三係唔係等於六呢？」，令出席人士都不禁捧腹大笑。議員周梁淑怡代為解圍，指當局是擔心智障學生未必適合正規課程。

議員張文光則認為，除了高中外，當局應提供機會讓殘障學生升讀中學後的課程。鄧文耀回應說，歸根究柢是資源有限，當局要決定推行政策的優先次序。



團體揭發特殊教育政策多宗罪

1. 四十年代訂下的特殊學校每班人數多。
2. 特殊學童最多只能讀至十六或十八歲，少年齡學校。
3. 僅兩間政府特殊學校開辦高中課程，學生需轉往其他學校修讀。
4. 缺乏學術進修途徑，有特殊學童花九個月輪候參加電腦課程。
5. 突以捐款資助模式資助推廣部主任紅十字會學校發展主任。
6. 特殊學童融入主流學校，但主流學校教師缺乏培訓。
7. 轉介至職業訓練，但轉介導師不獲照顧特殊學童。
8. 肢體弱能學童會長期缺課，當局未有給予較長學習時間。
9. 特殊學童成人教育課程僅佔至十三課，次實屬有礙完成。
10. 資源不足，獲助的基金經常應用不到學童身上。
11. 以班級數目撥款，特殊學校班數少，資源因而減少。
12. 特殊學校沒有圖書館主任及課程發展主任。
13. 延聘課程沒有相應資源配合。

特教生可享三年高中

教育統籌局公布「三三四」學制下特殊學校新安排，建議聽障、肢體傷殘和群育學校，將可在原校享有三年制的高中課程，而視障學生在原校完成基礎教育後，可到其他學校升讀高中課程，他們可參加日後的香港中學文憑考試。智障兒童學校則同樣享有六年中學生活，當局將設立基準評核學生的成果。

教局支持同等學權

香港特殊學校議會主席梁民安對當局提出的安排表示歡迎，他說：「在諮詢初期，教統局完全忽略特殊教育，經學校及家長團體表達意見後，現在終於作出安排，始終是好事。」

教統局首席教育主任鄧發源強調，有特殊教育需要的兒童，應與其他學生同樣享有六年中學教育，如果他們具備能力，應像主流學校的學生般，依循新學制、課程和評核模式接受教育。至於智障學生將採用非主流課程，學校須按其學習需要調適課程內容及評核模式。

根據上述原則，視障、聽障、肢體傷殘和群育學校的基礎教育年數維持不變，由於目前取錄視障兒童的學校只提供至中三的課程，故這類學童可到其他主流學校升讀高中課程。

弱智學童另設評估

至於弱智兒童學校的學生，同樣享有六年中學教育，但他們的課程並不依循主流學校，學生亦不會參加日後香港中學文憑考試。教統局首席助理秘書長(學校行政及支援)葉曾翠卿表示，當局將設立基準評估，以評定弱智學生的學習成果，相信新學制推出時可訂定評估框架。她表示，當局將為特殊學校提供資源執行新學制，但暫未有具體數字。另外，教統局為取錄有特殊教育需要的學校引入新資助模式，以人頭方式支付津貼，取代現有的「小學加強輔導教學」和「融合教育」計畫。上水宣道小學今年便採用新資助模式，向當局申請七萬元，校長邱靄權表示，由於費用難以聘請言語治療師，因此只有向一家機構購買服務，令校內二十名有語言障礙及習困難的學生受惠，發覺效果良好。記者黎少恩

文章編號: 200504200030178

本文章版權屬於 星島日報 所有，現由慧科訊業有限公司發放，如需轉發，必須獲該報同意。版權所有，翻印必究。

----- 1 -----

特殊教育擬引入職導課 當局研兩者合併可行性 冀6年內制訂方案

【本報訊】(記者 黃錦佳)教育統籌局研究將職業導向課程理念引入特殊教育的新高中課程內，並期望在2011年前制定出特殊教育的課程框架及期望學習水平。教統局首席助理秘書長葉曾翠卿表示，部分特殊學校的延伸課程中，已有美容、汽車美容等課程，與職業導向課程性質類似，因此正積極研究將兩者融合的可行性。

多個特殊教育團體要求智障及殘疾學童同樣享有新高中學制的6年中學教育，教統局首席教育主任鄧發源表示，當局已承諾回應上述訴求，由於聽障因為語言學習障礙，而肢體傷殘學童則需多類醫療護理，又或住院而中斷學習，因此，當局仍然傾向提供10年的基礎教育，讓有學童擁有穩固的基礎，銜接至新高中課程。

至於群育及視障學生，由於大部分學生具有正常智力，能夠應付主流課程，加上過去其重新融入主流學校的問題不大，而相關的特殊學校亦有提供中四及中五課程，因此，上述類別的特殊教育學制將與新高中學制同步發展。

由於智障及殘疾學生的需求及學習模式不同，因此，難以一刀切利用統一的課程。現時當局正向舉辦延伸教育課程的特殊學校蒐集意見，研究將現有的特殊教育課程重整，希望可以訂立基準評核，評定智障兒童學生各學習階段的學習成果。

社會對不同的特殊教育類別所達到的目標，並不相同。因此，當局需要與特殊教育界人士磋商，討論新高中學制中，殘疾或智障學生應符合的水平，例如達到小學程度、還是高中程度，以及具備的技術等。消息人士指出，當局亦希望在2011或2012年能夠就特殊教育制定課程綱領。

葉曾翠卿又指出，教統局正與職業訓練局研究在新高中特殊教育課程引入職業訓練課程或相關培訓研究的培訓課程模式多樣，例如在新高中學制中最後1年、或以選修科目模式等。上述的計劃主要希望為相關學童加強職業體驗，以便日後接受銜接培訓及適應成人生活。由於有關課題的資源涉及教統局和衛生福利及食物局範疇，因此仍需要再詳細研究執行細節。

為教師提供專業培訓

她表示，現時有特殊學校開辦的課程，如美容等效果不俗，部分學生可以取得香港或內地的證書，但目前未有系統化的認證，因此當局希望發展有關課程，使學生能夠取得認可資格。

另外，為回應特殊學校或融合學校教師培訓不足的訴求，教統局將在新學年與大專院校合作，向教師提供讀寫困難、自閉症各30小時的深化專業課程。葉曾翠卿指出，當局一直希望每間學校最少有1名教師接受特殊教育相關培訓，進程理想，預期明年可以達到上述期望。

教局允殘障學生獲3加3教育

【明報專訊】多個特殊教育團體要求，有特殊教育需要的學童應與主流學童看齊，接受「三加三」（3年初中、3年高中）學制，教育統籌局答應為視障、聽障及肢體傷殘學童提供3年初中及3年高中。不過，智障兒童則「企硬」只提供6年中學教育，但不會提供如主流制度般「三加三」。

教統局首席教育主任鄧發源昨日在記者會表示，修讀主流課程的有特殊教育需要學童，可在原校或主流學校升讀新高中。但由於智障學童水平不一，應安排個別學習計劃，局方長遠亦希望設劃一基準，評核智障學童的水平。教統局首席助理秘書長葉曾翠卿則說，新學制下部分特殊學校要開辦新高中課程，因此特殊教育的資源必定增加。

文章編號: 200504200040054

本文章版權屬於明報所有，現由慧科訊業有限公司發放，如需轉發，必須獲該報同意。版權所有，翻印必究。

----- 1 -----

慧科訊業有限公司 查詢請電: (852) 2948 3888 電郵速遞: sales@wisers.com 網址: http://www.wisers.com
慧科訊業有限公司 (2005)。版權所有，翻印必究。